



К.В. КОКОВ ПРОВЁЛ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА ПО БОРЬБЕ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ КОРОНАВИРУСА В КБР



Глава КБР Казбек Кокров провёл в режиме ВКС заседание Оперативного штаба по реализации мер профилактики и контроля за распространением коронавирусной инфекции в Кабардино-Балкарской Республике.

Рассмотрены текущая санитарно-эпидемиологическая ситуация в регионе, работа медицинских организаций.

Глава КБР заслушал оперативную информацию ответственных лиц по обозначенным вопросам. О количестве заражённых и протестированных граждан проинформировал руководитель Роспотребнадзора по КБР Жирслан Пагов. По состоянию на 5 июня зарегистрировано 3199 подтверждённых случаев заражения COVID-19, из них выздоровели 1502, погибли 29. В госпитализации находятся 950 пациентов, из них 294 – в возрасте 65 лет и старше, в реанимациях – 54. В среднем за последние 10 дней в сутки госпитализируются до 60 человек. На амбулаторном лечении 631 заболевший, бессимптомное

носительство отмечается у 1496 (49%). За всё время выявления инфекции проведено 51111 тестирований и 7653 КТ-исследований.

Казбек Кокров отметил, что, несмотря на стабильность эпидемиологической ситуации, без взрывного роста и наличия крупных очагов заражения, нагрузка на систему здравоохранения, санитарную службу и лаборатории в настоящее время достаточно высокая. Одной из главных задач на предстоящий период является усиление разъяснительной работы с гражданами и организациями, а также мероприятий по недопущению заноса коронавирусной инфекции в трудовые и социальные коллективы, термометрия при входе на работу, немедленное информирование руководства о наличии контакта с больным и самоизоляция контактировавшего.

Министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов сообщил, что в Кабардино-Балкарии на сегодняшний день для лечения COVID-19 в пяти медицинских

учреждениях развернуты 1283 койки, в том числе 594 – с кислородом, 152 оснащены аппаратами ИВЛ. Имеется резерв дополнительных коек.

Работу госпиталей обеспечивают 232 врача, 611 специалистов среднего и младшего медицинского звена. Продолжаются подготовка и обучение медработников, в том числе освоению интерактивных образовательных модулей COVID-19. Общее количество специалистов, освоивших ИОМ, составляет 9859 человек.

В ГКБ 2 и РДКБ продолжают функционировать отделения для лечения пациентов с внебольничными пневмониями взрослого и детского населения. Ежедневно госпитализируется порядка 30 человек с клиникой внебольничной пневмонии, из которых до 50% – старше 65 лет.

За счёт государственных контрактов и спонсорских средств в учреждения здравоохранения осуществляется регулярная поставка всех необходимых средств индивидуальной защиты. Кроме того, в госпитали особо опасных инфекций завезено 3 передвижных рентгеновских аппарата, 8 мониторов пациента, 150 увлажнителей кислорода, 45 бесконтактных термометров и 100 пульсоксиметров. За счёт средств федерального бюджета произведены поставка и монтаж системы кислородоснабжения на 401 дополнительную точку.

(Окончание на 2-й с.)

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ПАРЛАМЕНТ

Ситуация стабильная, без взрывного роста

Очередное заседание Президиума Высшего законодательного органа Республики состоялось с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических норм и рекомендаций. Вела его Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова.



О работе медицинских организаций КБР в условиях распространения коронавирусной инфекции и осуществлении выплат стимулирующего характера за выполнение особо важных работ медицинскими и иным работникам, участвующим в оказании медицинской помощи гражданам, у которых выявлена коронавирусная инфекция, говорили в рамках правительственного часа.

Татьяна Егорова в первую очередь выразила благодарность сотрудникам сферы здравоохранения:

– Огромное спасибо медицинским работникам за их самоотверженный труд, когда они, рискуя собственным здоровьем и жизнью, спасают жизнь других людей. Сегодня они находятся на передовой борьбы с коронавирусом. Мы, конечно, очень переживаем и за наших граждан, и за работников здравоохранения, от которых в данной ситуации зависит многое.

В ходе заседания с подробной информацией выступил руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере

защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР Жирслан Пагов. Он отметил, что в КБР продолжается проведение комплекса профилактических и противоэпидемиологических мероприятий по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV.

В соответствии с нормативными документами за лицами, вернувшимися из неблагополучных по коронавирусной инфекции стран, установлено медицинское наблюдение в течение 14 дней.

Эпидемиологическая ситуация в Республике на данный момент стабильная, без критических осложнений, «взрывного роста» и наличия крупных очагов в закрытых учреждениях и коллективах.

Министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов подробно рассказал о проводимой работе по диагностике и лечению больных, лекарственному обеспечению, наличию свободного коечного фонда и медицинских расходных материалов.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

КУЛЬТУРА

Как Пушкин, пламенно живите



Ежегодно 6 июня в России отмечают две славные даты – День русского языка и день рождения великого русского поэта, основоположника современного русского литературного языка Александра Сергеевича Пушкина. По всей стране в эти дни проходят дистанционные мероприятия, которые не оставили безучастными, пожалуй, ни одного человека. Поэтический фестиваль поддержали все библиотеки Республики.

Сотрудники Республиканской юношеской библиотеки им. К. Мечиева в онлайн-формате представили свои литературные мероприятия, подключив тем самым к единому движению своих юных читателей.

В Кабардино-Балкарии к Дню русского языка и дню рождения А. С. Пушкина Министерство культуры запустило поэтический флэшмоб #ЧитаемПушкина#минкульткбр. Помимо этого, реализуются и другие интересные проекты, посвящённые этой дате. Сегодня у каждого из нас появилась возможность представить в своём аккаунте видео с чтением произведений классика с этим хэштегом. Особые условия, сопрово-

ждающие знаменательную дату в этом году, не умалили важности происходящего, в эти дни Пушкин звучит в прямом смысле этого слова в каждом доме, со всех гаджетов, имеющих в наличии. И это большой плюс в копилку возможностей интернета, на просторах которого, как по-прежнему практика, нет ничего невозможного. Сегодня пульс духовной культуры нашей страны в буквальном смысле пронизал виртуальное пространство, насытив его вибрациями высокого слова. Учитывая, что его энергетика целебна и благотворна, мы с радостью наблюдаем за эволюцией души участников этого культурного события.

(Окончание на 4-й с.)

ТЕМА ДНЯ

Число выздоровевших превысило полторы тысячи

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 за последние сутки увеличилось на семьдесят три и составило три тысячи сто девяносто девять.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 51 111 исследований путём тестирования. Выздоровели тысяча пятьсот два человека. Умерли двадцать девять человек, в том числе двое – за последние сутки. Это мужчина 1955 года рождения из города Прохладного и женщина 1934 года рождения из села Псыгансу. Дома под медицинским наблюдением находятся две тысячи сорок человек, в госпитализации – девятьсот пятьдесят человек, из них пятьдесят четыре – в реанимациях. На амбулаторном лечении шестьсот тридцать один человек.

Министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов побывал в госпитализации особо опасных инфекций в двух городских клинических больницах. Он встретился с коллегами, работающими в «красной зоне», поблагодарил с пациентами. С главными врачами Анзором Кумышевым и Залиной Тогузаевой обсудил текущие вопросы организации медицинской помощи больным с коронавирусной инфекцией.

Напомним номера телефонов «горячей линии»: Оперативный штаб КБР – 40-15-65, Роспотребнадзор – 42-26-78.

Асхат МЕЧИЕВ

К.В. КОКОВ ПРОВЁЛ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА ПО БОРЬБЕ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ КОРОНАВИРУСА В КБР

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На сегодняшний день общее количество медицинских работников, которым произведены перерасчёты и выплаты стимулирующего характера, составило 5103 человека, из которых 1915 специалистов 16 организаций, подведомственных Министерству здравоохранения КБР, 3188 работников первичного медико-санитарного звена и стационаров. По данному вопросу министерство в постоянном режиме проводит непрерывный мониторинг, рассматривает обращения граждан на телефон «горячей линии» и через портал государственных услуг.

Отдельно в ходе совещания затронуты вопросы обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности в период проведения единого государственного экзамена и Общероссийского голосования по поправкам к Конституции Российской Федерации.

Исполняющий обязанности министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов доложил, что в 2020 году для сдачи ЕГЭ оборудовано 27 пунктов: 26 – на базе образовательных организаций, 1 – на дому. Количество аудиторий – 358. В соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора во всех пунктах будут предприняты необходимые меры безопасности: проведение дезинфекции помещений, обязательная термометрия

специалистов и участников на входе, оснащение помещений антисептическими средствами, рассадка участников ЕГЭ и экспертов предметных комиссий с соблюдением дистанции не менее 1,5 метра, организация питьевого режима, дежурства медицинских бригад.

По информации председателя Избирательной комиссии КБР Вячеслава Гешева, подготовку и проведение на территории Кабардино-Балкарской Республики общероссийского голосования будут обеспечивать 13 территориальных и 355 участковых избирательных комиссий. Численность зарегистрированных избирателей составляет 537 720 человек.

В целях обеспечения безопасности здоровья всех участников голосования предусмотрены возможности его проведения заблаговременно с 25 июня по 1 июля 2020 г. вне помещения, бесконтактно на дому, а также по месту нахождения. С 5 июня ведётся приём заявлений. Также в пунктах для голосования будут организованы необходимые условия для соблюдения принципов бесконтактности, предусмотрены отдельные входы и выходы для голосующих, измерение температуры, будут выдаваться медицинские маски, перчатки, средства дезинфекции.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

□ ГОСУДМА



Представители педагогического сообщества отмечают, что их деятельность всегда связана с повышенными физическими и психологическими нагрузками, и считают справедливым, что в качестве компенсации работники образовательных организаций имеют право выйти на пенсию ранее положенного срока.

На период отпуска по уходу за ребёнком государство гарантирует работнику сохранение места работы. Отпуск по уходу за ребёнком засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности. Вместе с тем для установления досрочной страховой пенсии по старости лицам, не менее 25 лет осуществлявшим педагогическую деятельность в учреждениях для детей независимо от их возраста, не предусмотрено включение в стаж работы, дающий право на досрочное назначение

Особенности льготного стажа педагогов

Вопросы включения в педагогический стаж периодов нахождения работника образовательной организации в отпуске по уходу за ребёнком неоднократно поступали в адрес депутата, члена фракции «Единая Россия» в Государственной Думе ФС РФ Ирины Марьяш в ходе личных и дистанционных приёмов.

трудовой пенсии по старости, периода нахождения женщин в отпуске по уходу за ребёнком. Возможно, именно поэтому семья преподавателей редко бывает многодетными, считают заявители.

Депутат посчитала такой аргумент весомым.

– На протяжении последних лет одним из приоритетов государственной политики страны являются стабилизация демографической ситуации в стране и обеспечение в Российской Федерации естественного прироста населения. Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин неоднократно подчёркивал, в том числе и в своём Послании Федеральному Собранию Российской Федерации в 2020 году, что, несмотря на все трудности экономического характера, поддержка материнства и семьи является одной из наиболее важных задач, стоящих перед государством, – отметила она.

Парламентарий обрати-

лась в адрес заместителя Правительства Российской Федерации Татьяны Голиковой с надеждой, что просьба педагогического сообщества о включении в льготный стаж периодов нахождения педагогов в отпуске по уходу за ребёнком будет поддержана. Это, бесспорно, обеспечит благоприятное развитие демографической ситуации в стране, станет возможной мерой поддержки семей при рождении детей и позитивным посылом при принятии решения о появлении ребёнка в семье педагогов.

– Большинство педагогических работников – женщины, поэтому, на мой взгляд, рассмотрение вопроса о включении в льготный стаж периодов нахождения педагогов в отпуске по уходу за ребёнком является крайне актуальным, важным и очень ожидаемым для педагогического сообщества. Его положительное решение благотворно повлияет на появление новых многодетных семей, – убеждена Ирина Марьяш.

□ ПАРЛАМЕНТ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В настоящее время медицинская помощь гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, оказывается в пяти учреждениях, где имеется 991 койка, в том числе 574 – с кислородом, оснащены аппаратами ИВЛ в соответствии с нормативами. Также развернуты 200 коек для долечивания и ещё 100 планируется к перепрофилированию.

Функционируют акушерские отделения для ковидных беременных на 15 коек и беременных с ОРВИ на 20. Обсервация развернута на базе Герiatricкого центра (50 коек). План Минздрава РФ по нормативной потребности, в том числе дополнительным койкам, разворачивающимся с учётом развития прогнозируемых сценариев распространения новой коронавирусной инфекции в республике, с соблюдением минимальных требований к осуществлению медицинской деятельности выполнен на 114%. Исходя из плановой потребности в койках (0,5 на 1 тыс. населения, или 434 койки) норматив обеспеченности кислородными точками составляет 160%. При разворачивании каждого нового госпиталя происходила корректировка маршрутизации пациентов по другим профилям и заболеваниям, не связанным с новой коронавирусной инфекцией.

В медицинских организациях республики, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, проводится динамическое диспансерное наблюдение за состоянием здоровья пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями. Особое внимание уделяется лицам старше трудоспособного возраста, страдающим хроническими заболеваниями, организовано их регулярное обследование, в том числе пациентов с хроническими заболеваниями, относящимися к основным классам причин заболеваемости и смертности населения.

Р. Калибатов сообщил, что на 3 июня общий объём финансовых средств, направленных на стимулирование медицинских и иных работников медицинских организаций, участвующих в оказании медицинской помощи больным новой коронавирусной инфекцией, составил 267961,8 тыс. рублей за счёт средств федерального и республиканского бюджетов.

В ходе обсуждения парламентарии под-



няли вопросы, касающиеся процедуры тестирования на определение наличия новой коронавирусной инфекции, методов лечения пациентов, выявления бессимптомных носителей, обеспеченности медицинских работников средствами индивидуальной защиты.

Кроме того, речь шла о готовности медицинских организаций к плановому приёму больных. Особое внимание уделено подготовке медицинских специалистов в вопросах диагностики и лечения новой инфекции, а также мерам личной безопасности и привлечению врачей к оказанию помощи больным с коронавирусом после прохождения обучения.

Татьяна Егорова поинтересовалась, выявила ли данная ситуация какие-то проблемы в законодательном плане, подчеркнул, что Парламент КБР готов при необходимости выйти с соответствующей законодательной инициативой на федеральный уровень. По словам Р. Калибатова, сегодня таких проблем нет, все структуры работают сообща.

– Как отмечают специалисты, одна из причин сохранения немалого количества инфицированных – несоблюдение значительной частью населения установленных санитарных норм и рекомендаций по профилактике новой коронавирусной инфекции. Поэтому депутатам всех уровней необходимо работать с населением, про-

водить информационно-разъяснительную работу, чтобы граждане были максимально осторожны и чётко соблюдали все профилактические меры. Только общими усилиями мы способны достичь желаемого результата, – подвела итоги обсуждения Председатель Парламента КБР.

Обменявшись мнениями, участники заседания президиума выработали ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

В ходе заседания депутатами рассмотрены проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения из других субъектов РФ, касающиеся образования, рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов, а также внесения изменений в Жилищный, Градостроительный и Трудовой кодексы РФ.

Кроме того, принято решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР



ряда представителей различных сфер жизнедеятельности республики.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

4 июня – день памяти народного поэта КБР, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР Кайсына Кулиева

Заместители Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев и Мурат Карданов, председатель комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Артур Текушев отдали дань памяти и уважения таланту поэта и возложили цветы к памятнику К.Ш. Кулиева.



ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Выпуск медицинского рентгенооборудования мирового уровня

При содействии Министерства промышленности, энергетики и торговли КБР предприятие «Севкаврентген-Д» одним из первых в России заключило договор с Российским фондом технологического развития на получение займа под 1% годовых в рамках программы «Противодействие эпидемическим заболеваниям».

Основное целевое назначение средств займа – пополнение оборотных средств для закупки дорогостоящей комплектации, используемой при изготовлении медицинского рентгеновского оборудования. В ходе реализации проекта в связи с ухудшением эпидемиологической обстановки в стране планируется увеличить количество выпускаемой рентгеновской техники, которую применяют в пульмонологии для диагностики воспалительных заболеваний лёгких, сообщает пресс-служба Министерства промышленности, энергетики и торговли КБР. В частности, благодаря ей можно выявить тяжёлые формы пневмонии, являющейся достаточно частым видом осложнения заболевания, вызванного коронавирусной инфекцией.

ООО «Севкаврентген-Д» – одно из ведущих инновационно активных промышленных предприятий республики. Высокотехнологичное оборудование, квалификация и опыт сотрудников позволяют выпускать современное медицинское рентгенооборудование мирового уровня.

Минпромэнерго КБР на постоянной основе ведёт работу по оказанию содействия субъектам промышленной деятельности Кабардино-Балкарии в привлечении федеральных мер государственной поддержки. Взаимодействие с институтами развития Российской Федерации по реализации инвестиционных проектов продолжается.

Подготовила
Вероника ВАСИНА

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Ливневая канализация на Кирова

Сильный ливень превратил многие дворы в небольшие озёра, а городские улицы – в реки. Интернет-странички наводнили кадры недавней непогоды, бушующей на улицах Нальчика. По поводу работы системы ливневой канализации на улице Кирова администрация столицы Кабардино-Балкарии сообщает:

«Капитальный ремонт ул. Кирова в настоящее время в самом разгаре, в том числе и работы по устройству новой системы ливневой канализации. Практически на всём протяжении улицы завершены работы по прокладке трубы, предназначенной для транспортировки сточных вод, и установлены приёмные колодцы, с помощью которых сточные воды будут попадать в эту трубу. Для функционирования системы отвода воды ещё предстоит выполнить работы по врезке новой линии в существующую линию на пересечении улиц Идарова и Кирова.

Данные работы в соответствии с графиком выполнения работ могут быть выполнены только после завершения ряда сопутствующих работ. Этим и обусловлено мгновенное наполнение системы.

Другая причина – необходимость укладки



верхнего слоя асфальта, до укладки которого уровень решётки приёмных лотков находится выше покрытия в некоторых местах на 6 см и более, соответственно сбор сточных вод происходит только после того как их уровень поднимется до уровня решётки».

Подготовила Лика САМОЙЛОВА

ЗАКОН

В системе государственных закупок

В АПРЕЛЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ БЫЛИ ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ВОПРОСАМИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ УХУДШЕНИЯ СИТУАЦИИ В СВЯЗИ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ НОВОЙ КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ, КОТОРЫЕ ЗАКРЕПЛЕНА ФЕДЕРАЛЬНЫМ ЗАКОНОМ ОТ 24 АПРЕЛЯ 2020 ГОДА №124-ФЗ.

Как изменились размеры суммы контракта по малым закупкам и требования об обеспечении гарантийных обязательств, а также о других нововведениях в системе государственных закупок рассказал заместитель руководителя – начальник отдела контроля закупок Управления ФАС России по КБР Рамазан Гаев.

– В рамках вступивших в силу нововведений с 1 января 2021 года федеральные законы, которыми закреплены изменения в сфере закупок, вступают в силу с 1 января очередного календарного года, следующего за годом их принятия, за исключением случаев их принятия после 1 октября текущего календарного года, при которых такие федеральные законы вступают в силу с 1 января года, следующего за очередным календарным годом.

Изменения коснутся федеральных законов, которыми вносятся изменения в положения планирования и определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), в том числе установления новых способов определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), а также контроля в сфере закупок, их мониторинга и аудита.

В соответствии с законом №124-ФЗ сумма контракта (договора) по малым закупкам уве-



личена до 600 тысяч рублей, а их размер от общего объёма закупок – до десяти процентов.

С 1 января 2021 года комиссия будет обязана проверять участников закупки, а именно – юридических лиц, факт привлечения к административной ответственности по статье 19.28 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

С 1 июля требование об обеспечении гарантийных обязательств будет правом заказчика, а не обязанностью, как это является сейчас. Также обеспечение исполнения контракта будет поднято с 0,5 процента до 30 НМЦК, в то время как сейчас допустимый минимум составляет пять процентов.

Подготовила
Ирэна ШКЕЖЕВА

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.
ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22,
4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru

АПК

Установлен переходный период для адаптации к исполнению новых норм технического регламента

26 мая коллегией ЕЭК принято решение о введении в действие изменений в технический регламент Евразийского экономического союза «О безопасности пищевой продукции». Устанавливается 12-месячный период для адаптации предпринимателей к исполнению новых норм техрегламента на пищевую продукцию с учётом вступающих в силу с 11 июля изменений, касающихся переработанного продовольственного сырья животного происхождения. Речь идёт о переработанном продовольственном (пищевом) сырье животного происхождения, предназначенном для производства пищевой продукции, которое должно быть получено от продуктивных животных; улове водных биологических ресурсов и объектов аквакультуры. Они должны быть признаны пригодными для употребления в пищу по результатам ветеринарно-санитарной

экспертизы в соответствии со статьёй 30 настоящего технического регламента. Установлены требования к переработанному продовольственному (пищевому) сырью животного происхождения, которое допускается к обращению и производству (изготовлению) пищевой продукции. При получении переработанного продовольственного (пищевое) сырья от продуктивных животных, которые подвергались воздействию ветеринарных лекарственных препаратов (натуральных и синтетических эстрогенов, гормональных веществ, тиреостатических препаратов (стимуляторов роста животных), антимикробных и других ветеринарных лекарственных препаратов), должны быть соблюдены сроки выведения препаратов из организма животных согласно инструкциям по применению (с учётом максимально длительного срока). Уточняются микробиоло-



гические показатели и гигиенические требования безопасности (допустимые уровни остаточного содержания антибиотиков, токсичных элементов, микотоксинов, пестицидов). Исключение – приложение №5 с требованиями к

переработанному продовольственному сырью (пищевому) сырью животного происхождения.

В рамках переходного периода – до 11 июля 2021 года в Евразийском экономическом союзе допускаются производство и выпуск в

обращение пищевой продукции в соответствии с требованиями, установленными до начала действия изменений.

Кабардино-Балкарский
референтный центр
Россельхознадзора

КУЛЬТУРА

Как Пушкин, пламенно живите

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В собственную программу праздника сотрудники библиотеки им. К. Мечиева включили литературный калейдоскоп «Поэзия Пушкина – русский народный отзвук». Видеоролик познакомил пользователей с этапами творчества поэта. Вниманию читателей были представлены стихи поэта в исполнении российских актёров. Онлайн-выставка «Пушкин в портретах» подготовлена заведующей отделом искусств Ларисой Бекуловой. Она рассказывает о многих художниках, рисовавших Пушкина, и останавливается на портретах, созданных при жизни поэта.

– Нам известны работы Тропинина, Кипренского, Вивьена, Гейтмана, миниатора поэта в возрасте 2-3 лет неизвестного художника, но истории создания и дальнейшие судьбы этих произведений многим незнакомы, – рассказывает Лариса Бекулова. – Картины, как книги, имеют свою судьбу, например, с портретом Пушкина кисти Тропинина произошла детективная история. Он исчез на целых двадцать пять лет и случайно был найден в лавке антиквара. Для нас драгоценны все работы, прославленные и не прославленные, но созданные при жизни великого поэта.

Библиотекарь отдела абоне-

мента Мадина Гергокова подчеркнула, что творчество Пушкина сопровождает нас в течение всей жизни, объединяя людей всех возрастов, национальностей и вероисповеданий, переводится на десятки языков мира, потому что Пушкина считают основоположником современного русского литературного языка. Она отметила, что библиотека проводит поэтический флэшмоб «Бессмертный гений Пушкина». Это литературная мозаика, где дети вспоминают знаменитые стихотворения автора. К флэшмобу могут присоединиться не только читатели, но и все желающие прочитать вслух строки из любимых стихов гениального поэта.

Онлайн-беседу «Пушкин сегодня» организовала заведующая читальным залом Лариса Батырова, отметившая тот факт, что Пушкин приходит к нам в том возрасте, когда мы ещё только слушаем чтение, но не читаем сами. Александр Сергеевич идёт с нами по жизни как поэт и прозаик, историк и мудрец. И если он приходит к нам в детстве, то мы по-настоящему приходим к нему лишь с годами. Тем не менее самый известный писатель остаётся одним из самых таинственных, поэтому открытие Пушкина никогда не закончится.

Онлайн-викторину «А знаете ли вы Пушкина?» для детей под-

готовила библиотекарь Амина Афаунова, подобрав вопросы для читателей разных возрастов.

– В предыдущие годы в пушкинский день у нас обязательно бывали «вечера-портреты» по творчеству поэта, развёрнутые выставки, литературно-музыкальные часы и гостиные, на которых присутствовали студенты колледжей, – поделилась заместитель директора библиотеки им. К. Мечиева Лариса Садыкова. – Сегодня все эти мероприятия перешли в онлайн-формат, но от этого не стали бледнее. Несмотря на то, что мы находимся в условиях самоизоляции и все мероприятия проходят дистанционно, день рождения Пушкина наша библиотека не могла не отметить. Поэтому мы предложили нашим пользователям устроить флэшмоб, в рамках которого все желающие имеют возможность прочитать стихотворения классика и выставить своё мини-представление в инстаграм. Кроме того, для наших школьников мы подготовили ставшую уже традиционной онлайн-викторину, где они могут продемонстрировать свои знания по биографии Пушкина и его произведениям. Конечно, когда мы общались со своими читателями в стенах библиотеки, могли более обширно и подробно раскрыть им наши фонды, организовав выставки по произведениям Александра

Сергеевича. Тем не менее в этом году мы подготовили онлайн-выставку по портретам Пушкина, демонстрирующую портреты поэта, выполненные при его жизни, и рассказали об истории их написания. Нам кажется, что именно эти портреты позволят нашим пользователям воочию увидеть Пушкина таким, каким видели его современники. Произведения Пушкина входят в жизнь человека с самого раннего детства и сопровождают на протяжении всей жизни. И если в детстве это только сказки, красиво и полно рассказывающие ребёнку о жизни, то позже он начинает читать стихи о природе, интересоваться и понимать любовную лирику, а в более зрелом возрасте будет оценивать и анализировать глубокие мысли, заложенные в пушкинской прозе, в литературных образах-портретах эпохи того времени. На протяжении всего существования нашей библиотеки произведения Пушкина пользуются неизменным интересом, причём не только программные, но и стихотворения и поэмы, далеко выходящие за школьные рамки. А это значит, что молодое поколение стремится понимать и чувствовать жизнь, опираясь на высокие литературные образцы и личности, за которыми стоит мировая духовная культура.

Марина БИДЕНКО

Подарок к дню рождения поэта



Постамент с бюстом Александра Пушкина установлен возле Центральной библиотеки города Майского. Это событие является ярким примером того, как активные граждане могут участвовать в благоустройстве общественных территорий.

В 2019 году в честь 220-летия со дня рождения великого русского поэта его имя было присвоено городской библиотеке. Тогда с такой инициативой в совет местного самоуправления г.п. Майский вышла группа майчан – членов литературного кружка «Родник».

В этом году к 6 июня, когда празднуется День русского языка, в честь дня рождения гения русской литературы Александра Сергеевича Пушкина возле здания библиотеки установили постамент с его бюстом. Инициатором такого замечательного подарка городу стала издатель, член общественной палаты КБР Мария Котлярова. Она направила обращение с исторической справкой об истории «Пушкинских часов», ежегодно проводимых библиотекой возле пушкинского дуба в Майском, в город Кропоткин индивидуальному предпринимателю Михаилу Сердюкову, реализующему за счёт собственных средств благотворительный проект «Аллея российской славы».

В рамках этого проекта установлено более 250 бюстов великих людей во многих городах России. Просьба об установке памятника А.С. Пушкину в Майском также была удовлетворена. Скульптура передана городу в дар.

Доставка, установка и обустройство прилегающей к памятнику территории состоялись благодаря участию многих неравнодушных людей. Личный вклад в общее дело увековечения памяти великого поэта внесли руководители ООО «Майское мороженое», ООО «Банк «Майский», УК «Сервис плюс», Совета ветеранов войны, труда и правоохранительных органов, ИП «Ременюк», ИП «Танцевило», ИП «Любимева», ИП «Мейралиева», ИП «Малеев», ИП «Игнатъев». Работы по установке памятника провели сотрудники отдела культуры Майского района и библиотеки им. А.С. Пушкина города Майского.

Торжественное открытие бюста состоится после снятия ограничительных мер, сообщает пресс-служба администрации Майского района.

Подготовила Марина МУРАТОВА

Открытая библиотека

Заходите, взрослые и дети, здесь вы найдёте много интересного, полезного и даже удивительного. Такой призыв хочется разместить на главной странице сайта Государственной национальной библиотеки КБР им. Т. К. Мальбахова после просмотра материалов, которые ежедневно пополняют этот ресурс в период самоизоляции, связанной с пандемией коронавируса.

Очень интересны интерактивные выставки и викторины по сказкам Пушкина. Посмотреть и поучаствовать в них дети могут вместе с родителями. Замечательная музыка сопровождает каждый проект.

В поэтическом фестивале «Читаем Пушкина» принимают участие воспитанники детских садов, учащиеся начальных классов начальных школ – наши знакомые, соседи, друзья, родственники.

Специальная презентация посвящена роману в стихах «Евгений Онегин», который называют энциклопедией русской жизни начала XIX века.

«Читайте Пушкина, читайте/ И не живите днём одним./ С ним и любите, и мечтайте./ И размышляйте вместе с ним», – советует учитель Татьяна Каргаполова, и все, кто солидарен с ней в стремлении к прекрасному, благодарны работникам крупнейшей библиотеки нашей республики за внимание

к читательской аудитории, проявляемое в непривычных обстоятельствах, в цифровом формате.

Переходя по ссылкам в конце страниц более ранних публикаций, можно ознакомиться с актуальными материалами, посвящёнными творчеству народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева, Всемирному дню охраны окружающей среды, другим датам и выдающимся личностям.

Большим подспорьем для родителей школьников является перечень книг, которые интересны детям и могут быть прочитаны в дни летних каникул в семейном кругу. Он называется «Лето с книгой: библиотека рекомендует».

«Дорогой читатель! – обращается работница библиотеки к посетителям сайта. – Если у вас с годами не проходит вера и любовь и любовь к сказочным мирам, то вы один из нас! За что мы любим отличные серии книг? За возможность вернуться туда, где тебе хорошо. Где ты – герой и победи-



тель, а рядом такие же отважные и верные сторонники, которые помогут одолеть любых врагов. Где опасности и испытания поджидают на каждом шагу, а переживания и волнения сменяются радостью и счастьем. Где можно пережить разом невероятную массу событий и обрести настоящих друзей. На протяжении нескольких книг подряд мы боремся со злом и творим волшебство, раскрываем самые таинственные загадки, побеждаем самых ужасных чудовищ и время от времени спасаем целый мир».

Работники библиотеки работают с читателями списком книг, в которых царит по-настоящему волшебная атмосфера. Эти истории интересно читать в любом возрасте.

Ирина ПЕТРОВА

Стихи Кулиева – на разных языках

Студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова приняли участие в общереспубликанской культурно-просветительской акции, приуроченной к дню памяти народного поэта КБАССР, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР Кайсына Кулиева.

4 июня исполнилось 35 лет со дня смерти знаменитого балкарского поэта, которого ещё при жизни называли человеком-легендой. Из-за ограничений, связанных с профилактикой и предотвращением распространения корона-

вируса, памятные мероприятия, посвящённые Кайсыну Кулиеву, прошли в формате онлайн. В интернете на страницах студенческих литературных объединений были опубликованы стихи и воспоминания о поэте. Библиотека

КБГУ организовала виртуальную книжно-иллюстративную выставку.

Активное участие в памятной акции приняли иностранные студенты, организовав литературный флэшмоб, видеозапись которого размещена на сайте kbggu.su. Представители Индии, Палестины, Сирии, Нигерии, Йемена и Афганистана прочитали стихотворение «Мир и радость вам, живущие!»

– Творчество Кайсына Шувиева знали и любили во многих странах мира, – отметила Елена

Шериева, ассистент кафедры русского языка для иностранных учащихся высшей школы международного образования, заместитель директора студгородка по работе с иностранными студентами. – Произведения Кулиева переведены на 140 языков мира. Они наполнены любовью к жизни, к Родине, к людям, что делает поэта близким для миллионов людей. Поэтому наши студенты с удовольствием поддержали акцию памяти.

Ирина БОГАЧЁВА



Любопытная подборка материалов посвящена пушкинскому дню. Литературных праздников в честь 221-й годовщины со дня рождения «солнца русской поэзии» в эти дни по понятным причинам не устраивают, но любители словесности при содействии мудрых библиотекарей находят способ проявить своё восхищение талантом Александра Сергеевича.



□ 100-ЛЕТИЕ КОМСОМОЛА КБР

Организация молодых созидателей

Хамид Зеушев в течение нескольких лет до ухода на пенсию работал заместителем главы администрации – начальником управления по взаимодействию с правоохранительными органами местной администрации городского округа Баксан. Удостоен Почётной грамоты Кабардино-Балкарской Республики.



Хамид Зеушев – второй секретарь, первый секретарь Баксанского райкома ВЛКСМ (1977-1982г.)

На рубеже 70-80-х годов Хамид Мухажирович руководил комсомольской организацией Баксанского района, был награждён медалью «За трудовое отличие». В настоящее время является членом правления Совета ветеранов комсомола КБР, председателем местного отделения этой общественной организации по городскому округу Баксан и Баксанскому муниципальному району.

ТРУДОВОЙ ПУТЬ

КОМСОМОЛЬСКОГО ЛИДЕРА

Комсомольским лидером Хамид Зеушев был и в школьные, и в студенческие годы, когда кандидат в мастера спорта по боксу (с 1970-го по 1973 г.) входил в состав сборной команды Кабардино-Балкарии. Опыт спортсмена, активиста общественного движения пригодился выпускнику КБГУ, зоотехнику по специальности, после распределения в Псковскую область, где молодые сотрудники избрали Зеушева освобождённым секретарём комитета комсомола крупного совхоза.

После смерти отца Хасан вынужден был вернуться на родину, в с. Кызбурун-3 (ныне Дыгульбегей). Очень скоро учётник колхоза Х. Зеушев был избран вторым секретарём Баксанского райкома комсомола. Это было в 1973 году. Через два года его направили на учёбу в Высшую комсомольскую школу. С 1977-го по 1982 год Хамид Мухажирович работал первым секретарём райкома комсомола, затем заведующим организационным отделом райкома КПСС курировал деятельность райкома ВЛКСМ. В последующие годы руководил комитетом народного контроля района, был заместителем председателя райисполкома, директором среднего профессионально-технического училища. С 2014-го по 2018 г. работал начальником управления по взаимодействию с правоохранительными органами администрации городского округа Баксан.

ИСТОРИЯ СЛАВНЫХ ДЕЛ

Первую комсомольскую ячейку в Баксанском районе в 1923 году соз-

дательности труда, продуктивности полей и ферм. Десятки юношей и девушек Баксанского района по призыву комсомола отправлялись трудиться в Казахстан – на освоение целинных и залежных земель, строили Байкало-Амурскую железнодорожную магистраль, Братскую ГЭС, завод «Атоммаш».

Молодая дюярка из сельхозартели «Красная Кабарда» Муслимат Каскулова, начав работать в 1952 году на комсомольско-молодёжной ферме, уже в 1955 году сумела завоевать звание лучшей дюярки республики, впоследствии была награждена орденом Ленина.

В 1960 году воспитаннице комсомола дюярке из Кубы Салиме Паштовой было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой Звезды. Она первая женщина в республике, удостоенная столь высокого звания.

УДАРНЫЙ ТРУД

В 1978 году комсомольская организация Баксанского района, которую возглавлял Хамид Зеушев, насчитывала в своих рядах более семи тысяч человек, в том числе свыше трёх тысяч тружеников сельского хозяйства.

– 220 молодых механизаторов, объединённых в 17 комсомольско-молодёжных коллективов, боролись за получение 100 центнеров кукурузного зерна с гектара, и многие добились заветной цели, – рассказывает Хамид Зеушев. – По всей



Хамид Зеушев – член правления Совета ветеранов комсомола Кабардино-Балкарской Республики, председатель местного отделения СВК КБР по г. Баксану и Баксанскому муниципальному району

вхоже «Эльбрусский». Их поддержали выпускники школ других сёл Баксанского района.

По инициативе райкома комсомола выпускницы школы с. Куба Ася Нагорова, Ася Кетбиева, Люба Карданова, Фаридат Гогункова, Ася Пшишуква и Ася Шорова – остались в колхозе, организовав женское комсомольско-молодёжное механизированное звено.

Школой трудовой и нравствен-

ной РСФСР по футболу принимал участие в международном турнире во Франции, где в матче за третье место наша команда обыграла сборную ФРГ. Вячеслав тогда забил пять голов в шести матчах! Феноменальный форвард 17 сезонов играл в нальчском «Спартаке», несколько лет является спортивным директором клуба.

КОНТАКТЫ

Среди молодых тружеников полей, ферм, промышленных предприятий и строителей настоящий дух трудового соперничества. Проводились взаимопроверки соревнующихся комсомольско-молодёжных коллективов. И что особенно радовало – деловое содружество соперников, вернее сказать, друзей по соревнованию, выходило за пределы республики. Так, в 1978 году завязалась дружба между звеньевым колхоза «Красный Кавказ» Хамидби Гутвым и руководителем комсомольско-молодёжного звена совхоза «Приальский» Свердловского района Ворошиловградской области Алексеем Шемберко. Во время визита украинских коллег обсуждались секреты возделывания зерновой кукурузы, совместно искали пути увеличения урожайности этой ценной культуры. Гости мы возили и на поля, и в Приэльбрусье, пригласили на вечер-огонёк в районный дом культуры, на слёт молодых кукурузоводов в Аргудане. Потом мы побывали в Ворошиловград-



1982 г. Баксан. Победители социалистического соревнования среди комсомольско-молодёжных коллективов завода «Лимб» по итогам года

республике гремели тогда имена наших мастеров выращивания высоких урожаев – кавалера ордена Трудового Красного Знамени Хамидби Гутва, орденосцев Бориса Килларова, Жираслана Хамукова, Анатолия Жанатаева, Тимборы Калмыкова и многих других.

Отлично трудились комсомольско-молодёжные коллективы молочно-товарных ферм под руководством кавалера орденов Трудовой Славы трёх степеней Тлостанаша Темботова, кавалера ордена Ленина Шамгуна Хамжуева, депутата Верховного Совета КБАССР Хасана Нырова, а также бригады, возглавляемые Билалом Каздоховым и Хамидби Заракшувым.

Успешно трудились молодёжь на промышленных предприятиях и стройках, где каждый второй являлся комсомольцем. Памятными подарками обкома комсомола награждены комсомольские организации колхозов «Красная Кабарда» с. Исламей, «Трудовой горюк» с. Кишпек, колхоз «Красный Кавказ» с. Баксанёнок. А также госплемптицезавода «Кубинский» с. Куба-Таба, где начальником одного из цехов был делегат XIX съезда ВЛКСМ Юрий Кясов.

Отзываясь на патриотический почин юных костромичей, призвавших выпускников средних школ строить свою судьбу с благородным трудом хлебороба, животновода, строителя, 20 выпускников школы с. Пашкута решили работать в со-

ной закалки были ученические производственные бригады. В Баксанёнке действовал коллектив с поэтическим названием «Юность». Его бригадир Сафлина Тажгова была отменена правительственной наградой.

Наши ребята смело отправлялись и на ударные стройки. Только за период моего руководства комсомолом района по комсомольским путёвкам на различные объекты СССР было направлено 200 юношей и девушек.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ И ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ

В 70-80-е годы в Баксанском районе функционировало более 80 кружков и семинаров, в которых занимались без малого 2000 юношей и девушек. В школах с учащимися младших классов работали около 300 производственных вожатых.

В каждом селе, на каждом предприятии организовывались народные дружины. Очень активно действовали члены «Комсомольского прожектора» – движения, организованного в 1962 году для участия молодёжи в общественном контроле.

– Успехами нас радовали футболисты, легкоатлеты, а также замечательные борцы – мастера спорта Хасан и Нажмудин Хавовы, Владимир Сабанчиев, Руслан Аюбов, Руслан Мамиков, – вспоминает Хамид Мухажирович. – Пятнадцатилетний ученик баксанской школы №4 Вячеслав Губжев в составе

ской области (сейчас – Луганская область), где нас окружали заботой и вниманием. Важно, что такие связи приносили обеим сторонам огромную пользу.

АКТИВНАЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

Чем больше отдаёт меня время от комсомольской юности, тем отчётливее понимаю важность и значение этой молодёжной организации, обладавшей огромной влиятельной силой, особенно в плане воспитания подрастающего поколения. Глубоко сожалю, что самая мощная и эффективная молодёжная организация была так скоропалительно и бездумно распущена в сентябре 1991 года. Жаль, что нынешняя молодёжь не имеет возможности получить такой замечательный опыт, который получили комсомольцы. Оптимистичный, созидательный настрой мы сохранили до сегодняшнего времени, и Совет ветеранов комсомола продолжает совершать хорошие дела, передавая опыт работы с молодёжью нынешним лидерам общественных организаций.

Мы – люди активной жизненной позиции. Для нас девизом останутся слова очень популярной в дни нашей молодости песни Александры Пахмутовой на стихи Николая Добронравова, которую замечательно исполнил Иосиф Кобзон: «Не расстанься с комсомолом, будь честным молодым».

Ирина БОГАЧЕВА



1982 г. Баксан. Победители социалистического соревнования среди комсомольско-молодёжных коллективов завода «Автозапчасть» по итогам года

□ К 85-ЛЕТИЮ НАЛЬЧИКСКОГО «СПАРТАКА»

Первый дивизион (1996 – 1998)

Перед началом сезона 1996 года тренером команды был приглашён Виктор Кумыков, в предыдущем сезоне работавший с «Автозапчастью» из Баксана. Из-за разногласий с бывшим наставником коллектив покинула группа игроков основного состава: Шамиль Исаев, Вячеслав Губжев, Эдуард Куготов, Владимир Доткулов. Им на смену пришли опытные Али Алчагиров, Сергей Газданов, Марат Дзоблаев. Также команда пополнилась рядом молодых футболистов.



На снимках: 1996 год. Слева направо (стоят): Асланбек Ханцев (тренер), Сергей Трубицин (тренер), Вячеслав Шишков (врач), Валерий Тотоонов (массажист), Александр Заруцкий, Али Алчагиров (к), Виктор Кумыков (главный тренер), Руслан Идигов, Руслан Кагермазов, Аслан Голлачев, Сергей Кращенко, Евгений Пономарёв; (сидят): Александр Хомяков, Заур Хашкулов, Александр Иванов, Эдуард Исаков, Артур Наршауов, Тимур Шипшев, Олег Киримов, Николай Колпаков (видеооператор), Анзор Мизов

Возвращение «Спартак» в первую лигу началось с матча в Нальчике против «Нефтехимика» из Нижнекамска. На нём собрались 12 тысяч зрителей, и спартаковцы не обманули чаяний болельщиков, одержав победу со счётом – 2:1. Итогом сезона для нальчан стало девятое место. Всего за сезон команда одержала семнадцать побед, пять из которых с крупным счётом. Удачной для спартаковцев вышла концовка первенства. Из десяти матчей на финише «Спартак» выиграл семь, ещё две встречи нальчане свели к ничейному результату. Лучшим футболистом клуба по итогам сезона второй год подряд был признан Александр Заруцкий.

Перед началом нового сезона в команде произошли незначительные изменения. Дебютировал в составе нальчан молодой вратарь Александр Чихрадце. Вернулись в клуб Анзор Дзамиков и Константин Демченко. Завершил выступления Аслан Голлачев. По итогам турнира повышение в классе получала только команда победитель, и за первенство развернулась упорная борьба. Нальчане шли в тройке лучших, попеременно меняясь

местами с «Уралом», «Соколом-ПЖД» и липецким «Металлургом». Апофеозом борьбы стал матч в Элисте в 18-м туре. Вёдя – 1:0 и – 2:1, спартаковцы в итоге уступили «Уралу» – 2:3. Первый круг команда завершила на втором месте. Во второй половине в игре нальчан последовал спад. Десять из 11 встреч на выезде были проиграны. И лишь в последнем выездном матче была повержена «Заря» из Ленинск-Кузнецкого – 3:1. В родных стенах «Спартак» выиграл все матчи во втором круге – в том числе и у победителя турнира «Урала» – 1:0. Лучшим игроком команды по итогам сезона третий год подряд был признан Александр Заруцкий. Он же стал лучшим бомбардиром коллектива по итогам первенства.

В 1998 году в команде было произведено омоложение состава, «Спартак» остался без двух харизматичных лидеров – Альберт Саркисян перешёл в московский «Локомотив», а Александр Заруцкий – в «Аланию». Команду пополнили Леонид Кудавев, Мурат Исаков, Василий Сепашвили. Летом вернулись в родной клуб Эдуард Куготов и Владимир

Доткулов. После победы в дебютном матче сезона над читинским «Локомотивом» – 2:1 «Спартак» не мог выиграть 12 встреч подряд. После чего последовала крупная победа в поединке с «Анжи» – 5:0. В 17 туре первенства спартаковцы потерпели самое крупное поражение в своей российской истории, уступив в Томске местной «Томи», – 0:8. По окончании первого круга руководство клуба объявило об отставке Виктора Кумыкова в связи с переходом на другую работу. На пост главного тренера был приглашён Виктор Зернов, ранее работавший с дублем московского «Спартак». После домашних побед над двумя «Ладами» в игре спартаковцев вновь последовал спад, и даже гостевые победы над липецким «Металлургом» и воронежским «Факелом» не спасли положение – команда прочно обосновалась на предпоследнем, 21-м месте в турнирной таблице.

16 сентября в матче тридцать третьего тура спартаковцы на своём поле принимали тульский «Арсенал» – 1:1. Матч завершился громким скандалом: прямо на бровке неизвестным болельщиком и вратарём нальчан Александром Чихрадце был избит боковой судья Сергей Фурса из Санкт-Петербурга. Вердикт КДК РФС был строг – пожизненная дисквалификация для Александра Чихрадце (была снята через два года) и дисквалификация стадиона в Нальчике до конца сезона. Домашние матчи команда должна была проводить на нейтральных полях, которыми стали стадионы Ставрополя и Майкопа. После ничейного исхода матча с «Томью» – 1:1 уволен Виктор Зернов. Временно руководителем командой доверили Асланбеку Ханцеву, который сам ещё не так давно надевал футболку «Спартак».

Чтобы остаться в первом дивизионе, спартаковцам необходимо было выиграть все оставшиеся матчи, как домашние, так и выездные. Проявив немалую самоотверженность и упорство, нальчане в семи последних играх сезона набрали 19 очков из 21 и за тур до окончания первенства обеспечили себе прописку в лиге на следующий год. Итогом сезона для нальчан стало пятнадцатое место. Лучшим игроком команды стал Али Алчагиров.

В межсезонье команда покинул ряд футболистов. Сергей Газданов переехал в «Автодор» из Владикавказа, Гедюрос Жутаутас перешёл в «Металлург» из Лиепаи. Большая группа молодых игроков пополнила ряды других клубов республики: нарткалинского «Нарта» и «Спартак-2». Состав нальчан пополнили Карен Григорян и Армен Карапетян из футбольного клуба «Ереван». По ходу турнира команда зарекомендовала себя как крепкий коллектив. Победы в родных стенах чередовались с проигрышами на выезде. В середине первого круга первенства в домашнем матче против махачкалинского «Анжи» – 1:1 получил травму основной вратарь коллектива Сергей Кращенко, после чего наметился спад результатов команды. Но с приходом в команду нового вратаря Айрата Каримова из волгоградского «Ротора» нальчане вновь обрели утраченную было стабильность. Первенство коллектив завершил на тринадцатом месте. Лучшим игроком команды по итогам сезона второй год подряд был назван Али Алчагиров.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото из личного архива Игоря Морозова



1998 год, март. Кипр. Команда «Спартак-Нальчик» на предсезонном сборе. Слева направо (верхний ряд): Олег Романов, Арсен Тлеухов, Александр Чихрадце, Олег Хамгоков, Александр Заруцкий, Мурат Исаков, Вячеслав Шишков (врач), Константин Демченко, Артур Наршауов; (средний ряд): Анзор Мизов, Сергей Газданов, Асланбек Ханцев (тренер), Виктор Кумыков (главный тренер), Хызыр Бабаев (администратор), Олег Киримов, Леонид Кудавев, Николай Колпаков (видеооператор); (сидят): Тимур Балкаров, Сергей Кращенко, Олег Томашевский, Аслан Теуников, Анзор Даурбеков, Роман Узденов, Ладин Апшев, Тимур Шипшев, Анзор Нафаш

□ СКАКОВОЕ ДЕЛО

Незабываемое время

В истории Кабардинского конного завода было немало славных побед на ипподромах СССР и за рубежом. Одним из самых «урожайных» был год 1968-й. Вспоминает ветеран конезавода, долгие годы проработавший здесь главным зоотехником, Александр Орлов (на снимке справа):

– Этот год забыть невозможно. По итогам сезона-1968 мы заняли первое место среди ведущих конных заводов страны. На центральном Московском, Пятигорском и Ростовском ипподромах наши лошади выиграли 85 скачек, в том числе 21 традиционный приз, опередив занявший второе место знаменитый конный завод «Восход» – девять традиционных призов и Лабинский конный завод – семь. В Москве отделение тренера международной категории Григория Назарова выиграло 23 скачки, в том числе восемь традиционных: Открытия скакового сезона на Загоне, «Пробный» и «Летний» на Ашуге, реки Волги на Догадже, имени М.И. Калинина на Лангете, имени СССР и «Прощальный» на Дагмаре, «Осенний» на Гидропоне. Выступал на этих лошадях мастер-жокей Михаил Косенко. Тренировал мастера-тренера Юрия Добродеева и мастера-тренера Василия Чечи с успехом высту-

пили на Пятигорском ипподроме, выиграв всего 45 скачек, из них десять традиционных: Открытия скакового сезона на Реплике, «Летний» и имени М.И. Калинина на Балансе, «Большой Летний», реки Невы и реки Волги на Болгарии, реки Кубани на Зенитке, имени СССР на Гастролёре, имени РСФСР на Тираде, имени С.М. Будённого на Импорте. Своих питомцев привели к победе мастера-жокеи Жамбот Пшуков и Иван Лукошкин. После закрытия скакового сезона в Пятигорске несколько наших лошадей были отправлены на Ростовский ипподром, где в течение месяца на них было выиграно 17 скачек, из них три традиционных – Большой Осенний на Ангарске, Прощальный на Будапеште и Закрытия на Реплике. Эти лошади выступали под седлом Михаила Косенко.

С 22-го по 29 сентября в Алма-Ате проходили XI Всесоюзные соревнования конников совхозов,

колхозов и конных заводов, где с большим успехом выступил жокей международной категории Анвар Зекашев на Дагмаре, выиграв приз имени Украинской ССР, а через неделю приз имени конного завода «Восход». В последней скачке Дагмар установил новый Всесоюзный рекорд для лошадей старшего возраста на дистанции 1800 м – 1 мин. 50 секунд. Ещё один Всесоюзный рекорд для трёхлетних лошадей на дистанцию 2000 м – 2 мин. 03,9 сек. был установлен Анваром Зекашевым 9 июня на Пятигорском ипподроме на жеребце по кличке Драгун. Эти рекорды ещё раз подтвердили высокий скаковой класс лошадей Кабардинского конного завода и его ведущую роль в чистокровном коннозаводстве страны.

Хочу добрым словом вспомнить директора Аврама Саламова, заслуженного зоотехника КБАССР, главного зоотехника Игоря Готлиба, главного ветврача Петра Дашке-



вича, замечательных людей, отличных специалистов и знатоков чистокровных лошадей. Именно они, опираясь на опыт и достижения прежних руководителей, внесли новые, прогрессивные наработки учёных ВНИИ коневодства, сумели заметно улучшить селекционно-племенную работу, условия содержания, кормления, ветеринарного обслуживания, тренинга и испытания лошадей. Именно они сплотили коллектив и создали достойные условия для жизни и работы населения посёлка. Люди трудились на полях и фермах с удовольствием

и осознанию того, что их добросовестная работа будет достойно оценена.

Лучших труженников отмечали государственными наградами, дипломами, медалями и ценными подарками ВДНХ СССР. Особым вниманием и заботой была окружена конная часть. После очередных побед наших питомцев на ипподромах, мы обсуждали результаты скачек, радовались и поздравляли друг друга. Эти победы объединяли всех нас, вносили в жизнь каждого что-то светлое и приятное.

Андемир КАНОВ

ТЕМА ДНЯ

Низкий поклон врачам

МЫ НЕ ВЕРИЛИ В СУЩЕСТВОВАНИЕ НОВОГО КОРОНАВИРУСА, ПОКА В НАЧАЛЕ АПРЕЛЯ БОЛЕЗНЬ НЕ ЗАТРОНУЛА ЧЛЕНОВ МОЕЙ СЕМЬИ, А ЗАТЕМ И МЕНЯ. ХОЧУ ПРЕДОСТЕРЕЧЬ МОИХ ЗЕМЛЯКОВ ОТ ЭТОГО КОВАРНОГО НЕДУГА. ИМЕННО ПОЭТОМУ И ПИШУ ЭТИ СТРОКИ.

Я искренне благодарна за своевременно оказанную помощь и правильно выстроенную работу по борьбе с этой болезнью Карине Кодзоковой – главному врачу Терской ЦРБ, Рите Харилховой – заведующей поликлиники, Индире Дадовой и Эмме Хагасовой – врачам-терапевтам поликлиники и Мадине Бекшоковой – педиатру детской поликлиники. Они, руководствуясь протоколом выявления и госпитализации больных, оперативно и профессионально отреагировали, и мы вовремя были госпитализированы в Нальчик, в городскую клиническую больницу №1, на базе которой создан инфекционный госпиталь №2.

Если есть ад на земле, то мне кажется, мы с мамой в нём побывали. Очень тяжело видеть больных, не могущих самостоятельно дышать, а потому подключённых к аппарату ИВЛ. Большое количество антибиотиков, активизация хронических болезней. А если ты ещё входил в группу риска (преклонный возраст, гипертоническая болезнь, пиелонефрит и т.д.), то беспощадный вирус просто уничтожает организм. Моя мама пролежала

в отделении реанимации 13 дней в статусе стабильно тяжёлой. А в целом её лечение продолжалось ровно месяц.

Я безмерно благодарна всем – не только врачам, но и среднему и младшему персоналу госпиталя. Низкий поклон заведующей отделением – главному пульмонологу республики, внештатному специалисту Минздрава КБР, врачу высшей категории Лейле Канаметовой, заведующему реанимационным отделением Мурату Бесплаеву, врачу-пульмонологу, кандидату медицинских наук, врачу высшей категории Мадине Сасиковой, терским врачам-инфекционистам, которые направлены в этот госпиталь, – Людмиле Камботовой и Светлане Буздовой, врачам высшей категории: кардиологу Аминат Чочаевой и эндокринологу Фатимат Доттуевой и всем, кто в течение суток в невыносимых условиях работы, находясь по восемь часов в противочумных костюмах, масках и резиновых сапогах, не имея возможности даже сделать глоток воды, спасают столько жизней ценой своего здоровья. Те, кто лично не видел весь этот



ужас своими глазами, вряд ли меня поймут.

Отдельные слова благодарности хочу выразить Рустаму Калибатову – министру здравоохранения республики и Анзору Кумышеву – главному врачу ГКБ №1 г. Нальчика, которые смогли за короткое время не только создать эти инфекционные го-

спитали, оставив и улучшив материально-техническую базу для охвата большого количества людей, подводя кислородные разводки к каждой кровати, но и подобрать и скомплектовать высокопрофессиональных специалистов, которые круглые сутки оказывают помощь.

Хотелось бы выделить и сту-

дентов медицинского факультета КБГУ по специальности «Лечебное дело», которые по своей личной инициативе в качестве среднего медперсонала работают в инфекционном госпитале №2. Их всего 12 студентов, а на 4-м этаже, где мы лежали с мамой, работали трое студентов 6-го курса: Альберт Сижажев, Зульфия Чабдарова и Эльвира Яганова. Ребята, вы действительно выбрали профессию по призванию и по влечению вашей души. Здоровья и профессионального роста вам. Низкий поклон вашим родителям за чуткое сердце, а преподавателям и наставникам огромное спасибо за то, что они готовят таких специалистов для нашей республики!

В силу собственного невежества многие в нашем обществе относятся к заболевшим и переболевшим коронавирусной инфекцией, как к изгоям. Хотелось бы обратиться к ним: дорогие мои, люди, которые заболели коронавирусной пневмонией, излечиваются за 14 дней, если у них нет других тяжёлых заболеваний. И выплывают они, пройдя полное обследование, когда тесты на COVID-19 дают отрицательный результат. То есть они не представляют никакой опасности для общества, а наоборот, могут принести пользу, сдав свою кровь, в которой есть уже антитела к этой инфекции. И мой совет всем: читайте правильную литературу, прислушивайтесь к специалистам, умеете анализировать и делать выводы сами, не идя на поводу у невежд и не доверяя фейкам. Берегите себя и своих близких!

Анжела БОЛОВА,
член Союза журналистов РФ

СИТУАЦИЯ

Не вырубил топором

Что написано пером, не вырубишь топором – эта житейская мудрость не всегда вспоминается в ситуациях, когда заключаются письменный договор с обязательствами для каждой из сторон, которые «топором не вырубишь», какими бы несправедливыми они потом ни казались.

Особенно это касается соглашения о займе денег, когда из-за отсутствия возможности вернуть долг в срок он вырастает до астрономических размеров. На этой почве возникает масса конфликтных ситуаций, так как в ней есть две правды – одна связана с законом, где есть положение о процентах и штрафах, а другая – с совестью, когда известно, что в действительности передавали к примеру, один, а не четыре миллиона рублей.

Подобный конфликт разгорелся между двумя соседями, который перерос в судебное противостояние по признанию сведений не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство, и вызывая компенсацию морального вреда.

С таким иском в суд обратился одолживший соседу 1 млн. 800 тыс. рублей Антон Д., который в заявлении указал, что между ним и ответчиком Тимуром О. был

заключён договор займа. Поскольку свои обязательства тот не исполнил, долг был взыскан в судебном порядке. Не согласившись с решением суда, должник обратился с жалобой в апелляционную инстанцию, в которой назвал соседа мошенником.

Истец отмечал, что считает действия ответчика порочащими его репутацию, оскорбительными, подрывающими к нему доверие окружающих, в связи с чем он испытывает нравственные страдания и требует извинений, а также чисто символической компенсации в 10 тыс. рублей морального вреда.

Ответчик эти требования не признал и просил суд отказать в иске в полном объёме. В судебном заседании было установлено, что решение суда первой инстанции с Тимура О. в пользу Антона Д. взыскано 1 млн. 800 тыс. рублей основного долга и 2 млн. 436 тыс. рублей процентов на сумму займа, а всего 4 млн. 236 тыс. рублей. Также суд обратил взыскание на заложное имущество. В апелляционной жалобе Тимур О. действительно назвал соседа мошенником, но не в качестве оскорбления, а с указанием на характер его действий, подпадающих, на его взгляд, под определение

«мошенничество» в Уголовном кодексе, с чем он обратился в правоохранительные органы.

Выслушав участников процесса, опросив свидетелей, исследовав материалы дела, суд указал на ст. 151 ГК РФ, которой оговорены условия, позволяющие компенсировать моральный вред. Эта обязанность обусловлена фактом распространения сведений, порочащих честь, достоинство или деловую репутацию гражданина.

Вместе с тем суд указал на ст. 33 Конституции РФ, в которой закреплено право граждан направлять личное обращение в государственные органы, которые в пределах своей компетенции обязаны их рассматривать и давать мотивированные ответы в установленный срок.

Приводилось и содержание пункта 10 Постановления Пленума Верховного суда РФ, где сказано, что в случае, когда гражданин обращается в государственные органы с заявлением, в котором приводятся те или иные сведения (например, в правоохранительные органы с сообщением о предполагаемом, по его мнению, преступлении), но эта информация не подтвердилась, данное обстоятельство само по себе не может служить основанием для привлечения этого чело-

века к гражданско-правовой ответственности, предусмотренной ст. 152 ГК РФ, так как в данном случае имела место реализация конституционного права на обращение в органы, которые в силу закона обязаны проверять поступающую информацию, а не распространение не соответствующих действительности порочащих сведений. Такие требования, отмечал суд, могут быть удовлетворены лишь в том случае, если при рассмотрении дела суд установит, что обращение в правоохранительные органы не имело под собой никаких оснований и продиктовано не намерением исполнить свой гражданский долг или защитить права, а исключительно желанием причинить вред другому лицу, то есть имело место злоупотребление правом (п.п.1, 2 ст. 10 ГК РФ).

Доказательств того, что действия должника были направлены исключительно на оскорбление истца и причинение вреда его деловой репутации, суду не представлено, в связи с чем в удовлетворении иска отказано в полном объёме, иначе Тимур О. помимо астрономических сумм пришлось бы заплатить и «символические» 10 тыс. рублей.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Проинспектировали условия

ОБЩЕСТВЕННАЯ НАБЛЮДАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ПО КОНТРОЛЮ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В МЕСТАХ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ – АУЕС БИРМАМИТОВ, БЕТАЛ КАУФОВ, МАЙЯ КОДЗОКОВА, АНЖЕЛА МАМХЕГОВА и АЛКА СОЗБАЕВА СОВМЕСТНО С ПРЕДСТАВИТЕЛЕМ АППАРАТА УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В КБР МУХАРВЕКОМ ИРУГОВЫМ ПОСЕТИЛИ СЛЕДСТВЕННЫЙ ИЗОЛЯТОР №1 УФСИН России по КБР.

В сопровождении заместителя начальника территориального управления Аслана Конкулова, помощника начальника УФСИН по соблюдению прав человека Риты Текаевой, начальников ФКУЗ МСЧ-7 ФСИН России Заиры Татаровой и других должностных лиц ведомства общественные наблюдатели проверили соответствие условий содержания осуждённых, подозреваемых и обвиняемых требованиям закона. Был проведён пищеблок, пекарня, в столовой оценили качество пищи и хлеба.

В зоне внимания оказались и вопросы медицинского обеспечения, а также материально-бытового обслуживания.

Члены ОНК провели приём осуждённых, на котором выяснили положения дел по раннее поданным ими заявлениям. Жалоб с их стороны не поступило, сообщает пресс-служба УФСИН России по КБР.

Подготовила Ляна КЕШ

Врио главного редактора
Н.Ю. Конарева

Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (огв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ Н. Конарева – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 2127 экз.

Заказ – №1100. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
gazeta.kbravda.ru
e-mail: kbravda@mail.ru
Газета отпечатана в ООО
«Издательство «Южный
регион», 357600, Ставро-
польский край, г. Ессенту-
ки, ул. Никольская, 5-а.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Донорская неделя

Всемирный день донора крови, отмечаемый 14 июня, в этом году решили праздновать неделю.

По предложению команды «Молодёжки» Общероссийского народного фронта при поддержке Администрации Президента РФ и всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» запланировано проведение донорской недели под лозунгом «#Оставайся Донором и сдай кровь» с 8-го по 15 июня. Она станет продолжением донорского марафона 20-22 апреля.

В Кабардино-Балкарии принять участие в этой акции можно с 8-го по 11 июня. Организаторами выступают общественная организация «М Драйв» и региональное отделение всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики».

На Станции переливания крови приняты все меры для обеспечения эпидемиологической безопасности, продиктованные пандемией нового коронавируса. Доноров приглашают на определённое время, чтобы не возникали очереди перед регистратурой, лабораторией и операционным залом. В холле каждому входящему измеряют температуру и дезинфицируют руки, выдают маску, бахилы и шапочку. Во всех помещениях сделана разметка для соблюдения социальной дистанции. Между диванами у регистратуры и донорскими креслами в операционных залах не менее двух метров. Все поверхности обрабатываются антисептиками. Здесь всегда было чисто, а теперь доведено до блеска. Все сотрудники работают в средствах индивидуальной защиты.

У нас есть всё, что требуется, для обеспечения эпидемиологической безопасности и доноров, и сотрудников. Уже много лет мы



используем только одноразовые комплекты для забора крови и её компонентов, ланцеты, вакуумные пробирки, – подчёркивает главный врач СПК Дина Узденова.

Руководитель соцпроектов общественной организации «М Драйв» Денис Бельх пояснил, что выбор формата акции в виде недельного марафона продиктован тем, что сейчас нельзя собрать сразу много людей на Станции переливания крови. Для заметного пополнения банка крови пришлось увеличить время проведения.

«Всероссийское сообщество доноров «Донорсерч» предоставило нам – каждому жителю Кабардино-Балкарии – возможность заранее зарегистрироваться на их сайте для участия в акции, проводимой в Нальчике. Ресурс позволяет выбрать удобное время для посещения

Станции переливания крови, при этом видно, сколько человек и на какое время уже зарегистрированы, – сообщил Д. Бельх.

Координатор направления популяризации кадрового донорства ВОО «Волонтеры-медики» Мадина Курова рассказала, что члены этой организации регулярно сдают кровь и её компоненты в течение всего периода действия режима самоизоляции. Сейчас они готовятся к проведению праздничной акции, размещают информацию, разъясняют важность донорства, объясняют, как готовиться к донации.

Всех желающих принять участие в акции и не имеющих противопоказаний ждут с 8-го по 11 июня на Станции переливания крови Минздрава КБР на ул. Тарчокова, 12, с 8,00 до 12,00.

Наталья ЯКУШЕВА

НОВЫЕ КНИГИ

Килар Хаширов в фалеристике и филателии

В нальчикском издательстве Марии и Виктора Котляровых вышел красочный буклет «Предметы коллекционирования, посвящённые первовосхождению на Эльбрус Килару Хаширову».

Его автор – известный собиратель Аюс Тхакахов представил в издании предметы фалеристики и филателии, связанные с личностью нашего знаменитого земляка, а также с юбилеями, посвящёнными легендарному восхождению.

Килар Хаширов – первый человек, поднявшийся на Восточную вершину Эльбруса, проводник экспедиции командующего войсками Кавказской линии генерал-лейтенанта Г.А. Эммануэля, организованной в 1829 году, – рассказывает Виктор Котляров, главный редактор издательства. – Впервые его изображение появилось в 1971 году на медали, которую вручали участникам восхождения на Эльбрус, посвящённого 50-летию установления советской власти в Абхазии.

В 1979 году Федерацией альпинизма КБАССР была проведена

международная юбилейная альпинида, посвящённая 150-летию со дня первого покорения высочайшей вершины Европы, что нашло отражение в целом ряде значков. В мае того же года спортсмены-горнолыжники совершили спуск с Эльбруса на лыжах; им были вручены медали с надписью: «150 лет покорения. Май 1979».

В большой серии альпинистских значков, посвящённой первовосходителям на высочайшие горы мира, был выпущен значок «Первовосхождение. 1829 г. К. Хаширов. 1890 г. А. Пастухов», который имеет варианты по способу изготовления (травление, фотоспособ) и окраске.

Недавняя дата – 190 лет со дня первого восхождения на Эльбрус – нашла более широкое отражение в фалеристике. Посвящённые этому событию медали (их несколько) также воспроизведены в буклете. Как



и значки, изготовленные за пределами республики. Личность легендарного восходителя отмечена и в филателии – на почтовых карточках. Представленные в издании предметы коллекционирования ярко свидетельствуют о популярности в фалеристике и филателии личности Килара Хаширова.

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

При Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР действует «антикоррупционная» телефонная линия.

КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.

Телефон «антикоррупционной линии»: 8 (8662) 40-92-04.

Информацию по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР можно также направить в электронном виде на адрес minstroy@kbr.ru

E-mail: kbrek@mail.ru ПЕКТАМА 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru



ВНИМАНИЕ!

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ УЧАСТОК г.о. Нальчик переехал в новый офис!

Уважаемые абоненты – потребители природного газа!

С 1 июня 2020 г. территориальный участок ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик», располагающийся по адресу: г. Нальчик, ул. Горького, 17-а,

ПЕРЕЕХАЛ В НОВЫЙ ОФИС ПО АДРЕСУ: г. Нальчик, ул. Осетинская, 148 (рядом с магазином «Поиск»).

В здании нового офиса абоненты, как и прежде, смогут решить вопросы, связанные с начислениями за потреблённый газ, оформить необходимые документы и произвести оплату. Дополнительные участки по Нальчику продолжают работу в прежнем режиме:

- * ул. Абидова, 8
- * ул. Ашурова, 16
- * пр. Кулиева, 17
- * пр. Шогенцукова, 14
- * ул. Кирова, 1-6.

УВАЖАЕМЫЕ СОБСТВЕННИКИ ЖИЛЫХ И НЕЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ!

В связи с повышением тарифов на все коммунальные услуги по водоснабжению, электроснабжению и тепловой энергии, повышением цен на все товары и услуги (строительные материалы, ГСМ и др.) увеличилось содержание и техническое обслуживание многоквартирных жилых домов.

На основании вышеизложенного с 1.07.2020 г. ООО «ТЭЗИС» проводит индексацию цен на услуги и по содержанию и текущему ремонту жилых и нежилых помещений на 5,4% и устанавливает следующие ставки оплачиваемых услуг по содержанию и текущему ремонту за 1 кв.м общей площади жилых и нежилых помещений:

1. Содержание и текущий ремонт – 7,66 рубля за 1 кв.м.

По всем вопросам обращаться по телефону: 97-66-64.

ООО «ТЭЗИС»

СООБЩЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ОАО «ЭЛЬБРУССКАЯ СЕЛЬХОЗТЕХНИКА»

Советом директоров общества принято решение о проведении годового общего собрания акционеров в форме собрания.

Собрание состоится 30 июня 2020 года в 16 часов.

Место проведения собрания: КБР, г. Нальчик, ул. Абидова, 10. Время начала регистрации лиц, участвующих в общем собрании: 15 часов 30 минут.

Дата определения лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров общества: 28 мая 2020 г.

Повестка дня годового общего собрания акционеров

1. Определение порядка проведения собрания.
2. Утверждение годового отчёта общества за 2019 г.
3. Утверждение годовой бухгалтерской отчётности, в том числе отчёта о прибыли и убытках (счётов прибыли и убытков) общества за 2019 г., принятие к сведению заключения аудитора общества за 2019 г.
4. О распределении прибыли (в том числе выплате (объявлении) дивидендов) и убытков общества по результатам 2019 г. финансового года.
5. Избрание совета директоров общества.
6. Избрание генерального директора общества.
7. Избрание ревизионной комиссии общества.
8. Утверждение аудитора общества на 2020 г.
9. О назначении ежемесячного вознаграждения председателю совета директоров общества.

С информацией, подлежащей предоставлению лицам, имеющим право на участие в годовом общем собрании акционеров, можно ознакомиться в течение 20 дней до даты проведения собрания по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Абидова, 10.

Справки по телефону: 8(8662) 75-38-43.

Совет директоров ОАО «Эльбрусская сельхозтехника»

КУПЛЮ советские фотоаппараты, объективы, значки, предметы старины. Обращаться по тел. 8-962-002-77-77.

Утерянный диплом №9497 серия 915421 на имя Бекчановой Дамиры Казакановны об окончании СПТУ №9 г. Чегем-1 считать недействительным.

Утерянный аттестат №00704000002175 на имя Курданова Алибека Руслановича об окончании МКОУ «СОШ №32» г.о. Нальчик считать недействительным.